苏州工业园区科技企业数据调查
指标说明 
一、经营状况 
1. 营业收入（千元）： 
   指企业经营主要业务和其他业务所确认的收入总额。营业收入合计包括“主营业务收入”和“其他业务收入”。根据会计“利润表”中“营业收入”项目的报告期内累计数填报。 
2. 净利润（千元）： 
   指企业实现的利润在上交国家所得税后的剩余部分。按会计“损益表”中“净利润”项的报告期内累计数填报。 
3. 研发经费支出（千元）: 
   指报告期内企业开展科技活动的经费支出合计，包括企业内部的日常科技活动经费支出，当年形成用于科技活动的固定资产支出和委托外单位开展科技活动的经费支出。
4. 期末实际上缴税收（千元）： 
指企业在报告期内实际上缴的各项税金、特种基金和附加费等。按当年实际发生额填报。 
5. 出口总额（千元）: 
   指企业自营（委托）出口（包括销往香港、澳门、台湾地区）或交给外贸部门出口的产品、商品、出售给境外企业的技术或者为外商提供服务获得收益的总金额。含外商来样、来料加工、来件装配和补偿贸易等生产的产品价值，及境外技术合同或者服务实现金额。
6. 期末资产（千元）: 
   指企业过去的交易或者事项形成的、由企业拥有或者控制的、预期会给企业带来经济利益的资源。资产一般按流动性（资产的变现或耗用时间长短）分为流动资产和非流动资产。其中流动资产可分为货币资金、交易性金融资产、应收票据、应收账款、预付款项、其他应收款、存货等；非流动资产可分为长期股权投资、固定资产、无形资产及其他非流动资产等。根据会计“资产负债表”中“资产总计”项目的期末余额数填报。  
7. 企业期末获得风险投资金额（千元）: 
   填报报告期内企业获得创业风险投资机构的投资额。 
8. [bookmark: _GoBack]应付职工薪酬（本年贷方累计发生额）（千元）:
指企业为获得职工提供的服务而给予各种形式的报酬以及其他相关支出。包括职工工资、奖金、津贴和补贴（含公车改革补贴），职工福利费，医疗保险费、养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费，住房公积金，工会经费和职工教育经费，非货币性福利，因解除与职工的劳动关系给予的补偿，其他与获得职工提供的服务相关的支出。执行2006年《企业会计准则》或2011年《小企业会计准则》的企业，根据会计科目“应付职工薪酬”的本年贷方累计发生额填报；执行其他企业会计制度的企业，应将本年上述职工薪酬包含的科目归并填报。
 
二、人员情况 
1. 从业人员期末人数： 
指报告期末最后一日 24 时在本单位工作，并取得工资或其他形式劳动报酬的人员数。该指标为时点指标，不包括最后一日当天及以前已经与单位解除劳动合同关系的人员，是在岗职工、劳务派遣人员及其他从业人员之和。从业人员不包括： 1.离开本单位仍保留劳动关系，并定期领取生活费的人员； 2.在本单位实习的各类在校学生； 3.本单位因劳务外包而使用的人员。 
2. 研发人员人数： 
指企业内部直接参加科技项目及项目的管理人员和直接服务的 人员。不含全年累计从事科技活动时间不足制度工作时间 10%的人员。 
3. 海归人员： 
   指从业人员中出国学习、取得学位的归国人员。 
 
三、科技活动情况 
1. 发明专利申请数： 
   指报告期内企业作为第一申请人向境内外知识产权行政部门提出发明专利申请并被受理的件数。 
2. 发明专利授权数： 
指报告期内企业作为第一专利权人获得的经国内外专利行政部门授权的发明专利件数。 
3. PCT 申请数： 
指报告期内企业作为第一申请人提出的PCT 国际专利申请数量。 
4. 新增软件著作权件数：
指报告期内企业作为第一权利人申请并获得授权的软件著作权数量。
5. 集成电路布图设计件数：
   指报告期内企业作为第一权利人申请并获得授权的集成电路布图设计权数量。
6. 境外商标数： 
   指在报告期末，企业作为第一商标注册人拥有的，经国外或港澳台商标行政部门核准注册且在有效期内的商标件数。 
7. 形成国际标准数： 
   指报告期内本企业主导制定形成的国际标准数。国际标准是指国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）和国际电信联盟（ITU）制定的标准，以及国际标准化组织确认并公布的其他国际组织制定的标准。国际标准在世界范围内统一使用。 
8. 境外设立分支机构数量
  指报告期内企业在国外或港澳台自办（或与外单位合办）的研发机构、营销服务机构和生产基地的数量。与外单位合办的，若主要由本企业出资兴办，则由本企业统计，否则应由合办方统计。


