昆山市高新技术企业培育三年行动方案（2021—2023年）
为深入贯彻落实《苏州市高新技术企业培育新三年行动方案（2021—2023年）》，实施创新驱动发展战略，进一步强化企业技术创新主体地位，提升企业自主创新能力，推进我市高新技术企业培育工作，壮大高新技术企业集群，特制定本行动方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，紧扣上级关于高新技术企业培育的各项决策部署，以增强企业自主创新能力为核心，引导支持企业创新发展，组织实施高新技术企业培育计划，加大高新技术企业培育力度，形成以高新技术企业为代表的创新型企业集群，为我市国家一流产业科创中心建设和经济社会高质量发展提供有力支撑。
二、基本原则
（一）坚持企业主体。以提升企业自主创新能力为目标，充分发挥政府引导作用，激发企业创新的主观能动性，推动企业加大研发投入，加快成果转化，完善财务管理，创新管理机制，推动企业向国家重点支持的高新技术领域、战略性新兴产业发展，培育一批掌握核心技术、拥有自主知识产权、具有国际竞争力的优质企业。
（二）坚持纵向联动。通过市级、区镇联动，优化政策环境，完善服务体系，将高新技术企业培育与区镇中心工作紧密结合，科技、工信、财政、税务、市场监管等多部门联动，形成合力，对潜力企业开展针对性培训和支持。
（三）坚持横向协同。以各类科创园区、科技企业孵化器等载体平台为抓手，整合市高新技术企业协会、孵化器协会等各类协会资源及财税、法律、知识产权等第三方科技服务专业力量，建立高新技术企业培育全流程服务体系，支撑全市企业高新化的提升需求。
三、主要目标
通过政策引导和重点服务，形成高新技术企业高质量发展新格局，推动全市企业转型升级和创新发展。到2023年，力争全市每年净增高新技术企业超400家，累计有效期内高新技术企业突破3400家，涌现出一批具有较强竞争力的高成长创新型企业。
四、培育措施
（一）完善企业培育链条。以科技型中小企业、高新技术企业培育库入库企业等为重点培育对象，每年滚动遴选1000家前景好、成长性强的中小微企业建立高企培育库，积极打造从科技型中小企业到高新技术企业的培育链条，促进科技型中小企业向新技术、新模式、新业态转型，加速成长为高新技术企业，对纳入高企培育库并在三年内通过认定的高企给予最高25万元奖励。（责任单位：市科技局、财政局、税务局、市场监管局，各区镇）
（二）引导载体科创赋能。遵循企业成长规律，加强专业化科创园区载体建设，引导载体聚焦同一产业领域企业成长需求，提供延展性物理空间、专业化设施服务和共享型上下游配套，促进科技成果转移转化，加速企业产业化进程，为中小微企业成长为高新技术企业提供科创赋能。科技企业孵化器每认定或引进一家高新技术企业，给予孵化器运营团队10万元奖励。（责任单位：市科创办〔人才办〕、科技局、财政局、工研院，各区镇）
（三）加强金融定向支持。联合银行、创投等金融机构打造“一行一品”定向金融产品，持续深化“高企融资直通车”专题活动，提升“昆科贷”支持力度，发挥昆山天使投资基金引导作用，形成“拨、投、贷”联动运作模式，为高企培育链条内企业提供高效便捷的投融资服务。（责任单位：市金融办、科技局、财政局，工研院，各区镇）
（四）优化培育遴选机制。强化科技、工信、市场监管等部门信息共享，精准掌握全市软件企业、专精特新及科技小巨人企业等重点企业名单以及企业有效专利拥有情况，有效排摸高企申报目标企业。实施高企“大数据+网格化+铁脚板”的工作模式，借助高企申报服务管理系统，遴选符合标准的科技型企业入库精准培育，夯实完善“招引一批、培育一批、认定一批、成长一批”的全生命周期培育服务机制。对从苏州市以外地区整体迁移至我市的有效期内高企，视同当年度新认定的高企给予奖励。对有效期内的高企首次入选苏州市瞪羚企业、苏州市级及以上“独角兽”培育企业，建立苏州、昆山两级财政联动支持机制，五年最高给予1000万元资金支持。（责任单位：市科技局、工信局、市场监管局、财政局，各区镇）
（五）提升创新服务水平。落实高新技术企业所得税优惠、研发费用加计扣除政策，降低企业创新成本。鼓励企业与国内外大院大所合作开展技术开发、技术咨询、技术培训等服务。做好高层次人才的引进工作，推动创新人才向高新技术企业集聚。优先保障高新技术企业用地，支持各园区对入驻高新技术企业提供房租优惠政策。鼓励企业加大对科技创新、成果转化、人才培养、环境保护、安全生产、质量控制等方面投入。对当年度认定高新技术企业按其当年度实际发生的研发费用，给予一定的奖励。（责任单位：市科创办〔人才办〕、科技局、人社局、应急管理局、行政审批局、市场监管局、昆山生态环境局、税务局、财政局，各区镇）
（六）提高社会服务质量。以科技创新创业需求为导向，指导行业协会加强自身能力建设，培育一批服务专业化、发展规模化、运行规范化的科技中介服务机构。对促进全市科技服务业发展成效明显和贡献突出的科技中介机构，按有关规定给予表彰，发挥其示范带动作用。（责任单位：市科技局、民政局）
五、组织保障
（一）加强组织领导。健全完善全市高新技术企业培育工作领导小组机制，由市政府分管领导牵头，统筹指导和协调重大政策制定、重大问题解决和重要工作推动。各有关单位和区镇共同负责高新技术企业培育工作。市科技局作为高新技术企业业务指导部门，履行培育工作牵头抓总职责。
（二）突出协同推进。定期通报高企培育情况，凝聚市、区镇合力，上下联动，共同推进高企培育工作。各区镇应强化主体意识，鼓励制定出台高企培育配套政策，激励企业强化研发创新、增加研发投入，全力培育壮大区域内高新技术企业集群。
（三）优化营商环境。进一步深化“放管服”改革，擦亮“昆如意”营商服务品牌，在高企招引培育过程中强化政策宣传、申报指导和培育服务，加大对重大科技创新成果转化、创新创业人才和创新型企业典型的宣传，鼓励创新、宽容失败，营造有利于高新技术企业培育的浓厚氛围。
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